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Obr. 13.18 Otizka 2 (a) Kolik riznych vézi, které budou bez dalsi podpory stit, B
R miZete vytvofit ze tii malych kostek stavebnice Lego? Kostky
@ Na obr. 13.19 je pohled shora na dva pevné dtvary, na které ~ $¢ 5lyi'.r.ni vyénélky lze postavit piimo nad sebe nebo je mozné
piisobi tfi sily. Sméry sil jsou na obrizku vyznaceny. Které ttvary ¢ spojit tak, ze vrchni kostka Je posunuta o pil své délky
mohou byt uvedeny do stavu statické rovnovihy vhodnym nasta-  VPravo nebo vlevo. (Uspofddini a jeho zrcadlovy obraz pokli-
venim velikosti piisobicich sil (uvazujme pouze nenulové sily)?  dejte za jedno uspofddini.) Kolik takovych véZi je (b) v stabilni
rovnovize a kolik (¢) v labilni rovnovize (1 ¢ nad hranou
T> rT kostky)? (d) Které usporadani je nejstabilnéjsi (nejhiife se pre- E}
j vriti) a pro¢?
J > J Na obr. 13.22 jsou znazornény ¢tyii zplsoby zavéseni obrazu
Obr. 13.19 na sténu dvéma stejn¢ dlouhymi vldkny. Vldkna na obr. 13.22b, ¢ 0
Otdzka 3 (a) ) sviraji stejné ahly s vodorovnou piimkou. Sefadte viechna Ctyfi
uspordadani podle velikosti sil prendSenych vlakny. Usporadani, ey
Na obr. 13.20 je zobrazena hracka s visicimi tu¢naky. Kazda kde jsou sily nejvetsi, zaradie jako prvni.
vodorovnd tycka (hmotnost ty¢ek budeme v dalsich Gvahdch \B/ I 4.
zanedbdvat) je zavéSena tak, Ze jeji ¢dst vpravo od zdvésu je %
trikrat deli, nez Cdst vlevo od zavésu. Tuchdk 1 md hmotnost
my = 48kg. Jaké jsou hmotnosti ostatnich tu¢ndki, aby mohli (a) ) © ()

viset tak, jak je zndzornéno na obrazku?

348 KAPITOLA 13 ROVNOVAHA A PRUZNOST

Zebiik je opfen o sténu, pficem? tfeni mezi sténou a Zebiikem
zanedbame. Proti spadnuti je Zebiik zabezpecen tienim mezi
nim a podlahou. Spodni konec Zebfiku prisuneme smérem ke

Obr. 13.22 Otazka 7

jako v predchdzejici otdzce vyuZijte skutecnosti, Ze sila prend-
Send dlouhym lanem je polovicni neZ sila, kterou lano paisobi
na kladku.) (b) Jaka je sila prendSend v kratkém lané oznace-
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OTAZKY 347

Na obr. 13.17 je pohled shora na ty¢ namdhanou ¢tyfmi sila-
mi. Pfedpokldadejme. Ze jsme zvolili osu oti¢eni bodem O kolmo
kroving obrazku a zjistili, Ze momenty sil viici této ose jsou v rov-
novize (jejich soucet je nulovy). Bude rovnoviha momenti sil
zachovina, zvolime-li misto osy prochdzejici bodem O osu s ni
rovnob&znou, prochdzejici body (a) A, (b) B, (¢) C? (d) Pfed-
pokladejme, Ze oproti piedchdzejicimu pripadu nyni zjistime, ze
momenty sil viiéi ose O nejsou v rovnovize. Existuje v tomto

osu — byly momenty sil vii¢i této ose v rovnovize?
oC

Obr. 13.17 Otizka 1

Obr. 13.18 ukazuje pohled shora na ¢tyfi disky (puky), které
bez treni klouZzou po podlozce. Tii sily o velikostech F, 2F
nebo 3F pisobi na kazdy z diski, pricemz plsobisté sil je bud
ve stredu disku, na jeho okraji. nebo na pil cesty mezi okrajem
a stiedem. Vektory sil se otaceji spolu s diskem a v momem/:e
znazornéné na obr. 13.18 mifi presné dop g sainsalon
disky jsou v rovnovize? @ @ (©)
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Obr. 13.20 Otizka 4

Na obr. 13.21 je pohled shora na kovovy ¢tverecek lezici na
dokonale hladké podlozee (m tvereCkem a podlozkou ne-
predpokldddme Zadné treni). Tri sily. jejichZ velikosti i sméry
jsou na obrdzku piesné vyznaceny, pisobi na rohy ¢tverecku.
(a)Je spInéna prvni podminkarovnovihy zrov. (13.1)? (b) Je spl-
néna také druhd podminka rovnovihy z této rovnice? (¢) Jestlize
nékterd z odpovédi na otazku (a) nebo (b) je zdpornd, mizeme
piiddanim vhodné volené ¢tvrté sily dosdhnout splnéni obou pod-
minek rovnovihy?
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